



H “醉”美村路·文化传奇



“宋庆龄线”的尽头是宋氏祖居文化园。宋氏祖居文化园供图

无数次踏上这条被命名为“宋庆龄线”的农村公路,因为它的尽头是宋氏祖居。来自世界各地的游览者曾到访这里,追寻、聆听文昌宋氏家族的传奇故事。今年3月,得知这条路入选“海南美丽农村路示范路”,海南日报记者专程为看路而来,发现沿途的景色原来也如此别致,让人舒心。

“四好农村路”

“宋庆龄线”起始于文昌铺文线K71+800处,终点是宋氏祖居文化园,全长约3.17公里。

在该段线路入选“海南美丽农村路示范路”之前,海南文昌已入选“四好农村路”全国示范县,所以整个踏访过程中,记者到处能感受到文昌农村公路的舒适和养眼。

干净的沥青路面,两旁延伸出的几米空地上铺满绿色的草坪,两排像卫兵一样直立的路灯,中间点缀着一株株三角梅,生机勃勃的绿化带,让“宋庆龄线”一下子变得生动活泼起来。

“四好农村路”是指把公路建好、管好、护好、运营好。在公路拐角处的公示牌宣传栏上,醒目地印着这几个字。

文昌市公路管理站站长吴清辉告诉记者,为建设“美丽农村路”,当地村民主动让出路基两旁的土地,还协助清除树障,确保公路安全通畅。

“共管、共养,是文昌农村公路维护的一大亮点。”吴清辉说,为推进“四好农村路”建设,文昌市建立了政府负责、部门执法、群众参与、综合治理的农村公路管理体系,全市县道市养、乡道镇养、村道村养,基本做到“有路必养”。

在这条公路附近的告示牌上,记者看到了当地的村规民约,明确各村委会要将爱路、护路纳入日常活动,各村自觉组织村民护卫队伍,承担起卫生保洁、路域清障等工作。

沿路前行,可见道路标志、标线、交通安全设施等一应俱全,道路两旁满眼郁郁葱葱,已然成为文昌美丽乡村建设的一道风景。

红色传奇引人入胜

这条路不长,驱车前行,不过一眨眼工夫,就已抵达宋氏祖居文化园,这里是宋氏家族奠基人宋耀如出生和少年时期学习、生活的地方。作为海南省一道独特的人文景观,文昌宋氏祖居以它的不可替代性,吸引了世界及全国各地的人们来寻访宋氏家族的踪迹。

路的尽头便是宋氏祖居文化园的游客服务中心。路两侧,靠近景区的地方,有一片仿古建筑群和一中型地面停车场。景区工作人员介绍,那是华侨城海南集团投资兴建的文化商业街,有各色主题餐饮和开展研学体验的场所。

踏入景区,与游客服务中心相连的,是和平鸽文创馆,时尚、潮流的设计,凸显出文昌“侨乡”“椰乡”“航天”等特色。紧接着,来到宋氏祖居。

据悉,2018年12月,华侨城海南集团便接管宋氏祖居,对整个景区进行提升改造。2022年初,该景区成功获评4A级旅游景区,旅游服务配套逐步完善,文化体验场景不断丰富。

华侨城海南集团相关负责人介绍,华侨城秉承“在生态中体验宋氏文化、在游乐中感受家国情怀”理念,高起点谋划、高标准建设、高效能管理,旨在推进宋氏文化园景区全面优化升级,新建成的游客中心、“夫人的院子”精品民宿、文创体验馆、研学课堂、主题餐饮等综合服务区,将为园区提供一个内涵丰富的文化感知门户,增加游客的体验性、参与性和互动娱乐性。■

文昌【宋庆龄线】:宋氏传奇入画来

文海南日报记者 李佳飞

正逢春意浓,驱车行驶在陵水黎族自治县文罗镇坡村路口至坡村委会的公路上,沿途一派绿意间缀着点点红色,枝头竞相开放的火焰花在阳光的照耀下愈加明艳夺目。

而比火焰花更为火红的,是这条美丽乡村公路上“流动”着的红色文化和传承红色基因的坡村。里程近半,映入眼帘的“传承红色记忆,穿越时光之旅”标牌提示着游人,这将是一段令人身心沉浸的红色脉搏跳动之旅。

黎乡春色浓

自坡村路口出发,眼前平坦的乡村公路蜿蜒向前,两旁林立的绿植高低错落,构成了富有空间纵深感的景致。

作为坡村委会下属11个自然村的出行要道,这条乡村公路的每一帧变迁画面都是村庄发展留下的印迹。“1998年之前,村民进出都是坑洼泥路,直到2000年才实现路面硬化。”王仁会担任坡村党支部书记已有31个年头,他告诉海南日报记者,伴随着美丽乡村的建设,公路于2018年再次修筑,变成了如今宽阔顺畅的柏油路。

不管悠闲散步,抑或驱车游览,这条4.26公里长的路线能带给你不一样的感官体验。举目远眺,公路两旁的开阔处仿佛一幅徐徐展开的田园风光画卷。

果地里的芒果和荔枝隔着公路“对望”,不远处,大棚下的西瓜“蓄势待发”,还有荔枝、莲雾、龙眼、圣女果等也纷纷登场。随后,路旁一望无际的稻田便迎面而来,绿油油的禾苗随春风起舞,置身其间颇有一种“车在路上走,人在画中游”之感。

而在这条以绿色为主基调的乡村公路上,缀于其间的“红”显得格外醒目。除了生机勃勃的火焰花和木棉花以外,更为亮眼的“红”则来自坡村代代相传的红色基因。坡村是陵水著名的革命老区,也是中共陵水县委第一任书记黄振土的故乡。

黄振土原名黄福生,1895年出生于海南陵水县黎亭峒坡村的一个黎族峒长家庭,是黎族第一批具有共产主义觉悟的革命知识分子。在那个水深火热的年代,思想先进的黄振土带领陵水人民举起了反抗大旗,三打陵城,组建农民自卫军,并创建了陵水第一个县级党组织。

为了传承这一红色基因和奋斗精神,坡村以红色革命文化为切入点,打造全域旅游示范村。沿途红色的党旗和展板令人心潮澎湃,美丽的乡村公路也成为展示红色文化的重要窗口和载体。

最是坡村红

公路抵达的终点便是坡村委会。村口“坡村号”列车停在铺着石子的铁路上,红色的车头与车轮让人眼前一亮。这也是坡村的“革命时光更衣室”,在这里,游客们可以换上红军服装,“穿越回”那段难忘的红色岁月。

初入村庄,满目皆是坡村独具特色的品牌标识:黎族图腾围绕着五角星,象征着这一少数民族特色村寨与红色文化交织融合。革命广场中心的英雄雕像庄严屹立,无言诉说着那段可歌可泣的革命史。

不远处,美妙的乐曲声阵阵传来,原来是坡村“八音乐队”在黎乐堂后面排练。艺术氛围浓厚的黎乐堂,是村中展示和传承黎族歌舞文化的舞台。

一路向前走,黄振土烈士纪念园便出现在眼前,园内以黄振土雕像为主体,配有黄振土英雄事迹壁画墙等,处处彰显着他为民族解放事业英勇奋斗的精神。

稻田旁就是黄振土展室,展室里书写了黄振土的生平故事,其中的坡村革命根据地展室更是着重记录了坡村革命根据地建立、发展与扩大的历史。这里不仅是黄振土的故居所在,也是陵水的爱国主义教育基地。

从林间小道走出,路边的坡村百米浮雕沉淀厚重的历史,上面刻画了黎族的璀璨文化与民风民俗,生动鲜活的场景展现着黎族儿女的勤劳勇敢与热情奔放。

走进时光邮局感受旧时光的魅力,叩响革命书屋,翻阅古朴书籍,或是到公社食堂感受美食中的革命情怀……在坡村这方革命热土上,先烈们的革命精神与情怀从未消逝,一砖一瓦都浸透着红色记忆。■

陵水文罗镇坡村路口至坡村委会公路:层林尽染坡村红

文海南日报记者 王迎春

陵水文罗镇坡村路口至坡村委会公路成为展示红色文化的窗口。海南日报记者 王迎春 摄

